

文件(E) 编辑(E) 查看(V) 收藏(A) 工具(I) 帮助(H)



地址(D) 更多精彩文章请见中国证券网 http://www.cnstock.com/

转到 链接 >

上证第一演播室

土地使用税倍增打击开发商囤地

活动策划:柯鹏 唐文祺 主持人:唐文祺 整理:李和裕
嘉 宾:董焱 中国指数研究院土地研究中心资深分析师

来哪些影响?

董焱:国务院修改城镇土地使用税可加大对城市建设用地的调节和利用,以前的房地产流通环节的税负比较轻,造成了一些房地产开发企业在拿到土地之后就等待土地升值,而不是用心开发,造成土地资源的浪费。土地使用税的实施,也提高了土地的使用,转让成本,对土地空置现象也有缓解作用,打击开发商的隐性囤地。

另外,以前的税收基本是一次性成本,现在的使用税却是循环形式,因此土地的隐性成本增加了,从某一方面来讲,这会促进土地的集约利用及提高土地利用的质量。当然,土地成本的上升,或多或少地会对今后的房屋价格产生影响,但也不是说全部的土地成本都会转嫁到商品房价格上。国家的调控是要解决老百姓的住房需求,土地价格上升但开发利润在降低。

主持人:这次还有一个变化就是将土地使用税的征收范围扩大到外商投资企业和外国企业,这会带来什么样的影响?

董焱:这就是表明内外资房地产开发企业有平等的条件,不像以前,内资房地产开发企业需要交纳土地使用税,外资房地产开发企业却不需要,属于对外资鼓励的性质,现在则是平等的基础。同时,我觉得这也是限制外资进入中国内地房地产市场表现在土地环节的一个措施。但对于资金实力雄厚的外资企业还是起不到根本的抑制作用。

土地是开发商存活指标

主持人:您觉得上涨的数量是不是合理呢?

董焱:我觉得和物价保持了大致一致的上涨比例。

主持人:前面我们也提到了,

土地既有流通环节的税,又有保有环节的税,这两个不同阶段的税有什么作用上的区别呢?

董焱:在流通环节征税,房地产开发企业仍可以把土地囤积起来,等待土地升值后转让获利,而保有环节征税及规定时间开发,使房地产开发企业存活的最重要指标之一。

土地使用税促进土地利用

主持人:我国的房地产税不少,如营业税、建设税和企业所得税,土地增值税等等,其明显的特点就是都是在房地产流通环节的税,而如今修改后的土地使用税针对的是保有环节,会对市场带

记者观察

“爱而不惜”可已矣

□本报记者 柯鹏

杭州等热点地区的“地王”频出就能看出;另一方面,由于当时的土地税费低廉,土地保有成本不高,开发商的“囤地”便无所顾忌,导致一些企业或主动或被动的资源浪费,房地产开发进程事实上被延缓了。

在今年以前,虽然“国六条”规定,开发商拿地两年内必须进行开发。但是,仍有不少的开发商在想尽法子规避这种约束。比方说,今天可以在土地上种一点树木,明天弄个喷泉,就算算是进行前期绿化了。其实呢,开发商根本没有实际开发的意思,却把

新的土地税制的改革,从根本上来说就是要打击开发商的囤地行为、增加土地资源的利用效率,最终从根本上改变楼市的供求状况。同时,值得指出的是,土地成本的上涨并不会对房地产市场的价格产生很大的影响,毕竟这样的税负对比房价还是“小巫见大巫”;而开发商难以承受囤地的资金压力、利润下降却是可以期盼的结果。开发商最终学会珍惜土地、善待之,则是皆大欢喜的结局了。

投资常识

“李铭租房传”《陷阱篇6》

买下租赁房要讲“先来后到”

□连晏杰

不仅不同意解除合同,反而责怪李铭没有在房屋出售之前通知他。了解下来,原来他自己也有意向购买这套房屋。

更糟糕的是,认为自己有理的租客还提出,直至租赁期限届满都不会再支付房屋租金。如果李铭不同意的话,就到法院进行起诉,以使得李铭与购房者签订的房屋买卖合同无效。

律师意见:

这个案例涉及的是房屋租赁合同当中的“优先购买权”问题。根据我国《合同法》和《最高人民法院关于民法通则若干问题的意见》(《民通意见》),承租人对于承租的房屋享有优先购买权,所谓优先购买权,就是在同等的条件下(包括房屋的价款、价款支付方式等),承租人有权优先购买所承租的房屋。

因此,本案中的李铭在欲出售这套房屋之前,租客年轻白领是首要通知人,并需要征询是否愿意行使优先购买权。如果李铭刚刚向租客提出这个建议,这个年轻白领却不乐意了,

况下提出,因此行使与否都不会影响到李铭的实际利益。

值得一提的是,根据《民通意见》,优先购买权应当提前三个月予以通知;但是《合同法》中也有规定在“出卖之前的合理期限内”通知承租人。这一规定可以说是对《民通意见》的修正,因此出租人只要在出卖前合理的期限内通知了承租人,而承租人不明确表示需要行使优先购买权,就可以将房屋出售了,当然这一合理期限也要给予承租人一定的考虑时间。

但是,类似于本案这样,房东并没有通知租客便将房屋进行了出售,会产生如何的法律后果?根据《民通意见》,承租人可以起诉请求人民法院宣告该房屋买卖无效。但在司法实践中,法院一般要考虑承租人的起诉目的是否为了行使优先购买权;如果承租人的起诉目的是为了破坏原来交易,那么法院一般不会予以支持。

(作者为新华律师事务所律师)



放弃囤积土地,加快开发才是今后开发商的制胜之道 资料图

» 投资风向

沪中价位二手房成交比例大

虽然元旦已过,但欲在春节前买房的客户相比元旦前是有过之而无不及。据上海美联物业全市11个中心区域门店一周成交记录显示,交易量相对较为集中的楼盘总价为81-150万元左右,该价位成交客户占到总成交客户人数的40%;80万元总价以下客户占到总成交客户数的28%;成交151万以上总价二手房源的客户占到总客户数量的32%。

对此,美联物业上海区总经理冯泓睿表示,由于2006年国内楼市仍然持续处于宏观调控阶段,客户对于楼市走向尚未有比较明确的认识,导致部分自住购房需求受到抑制。进入2007年后,各区城二手住宅价格相对比较稳定,没有明显的价格波动。现阶段客户由于观望期较长,其购买需求开始释放,因此对于目前的房源价格比较认可,成交过程相对较为顺利。

冯泓睿表示,根据以往经验一般年末的置业小高潮在接近新年一个月左右的时间便会有所回落,而由于去年9月、10月集中置业期的后延,年末置业小高潮的周期将有所延长。根据现时美联各区域门店成交情况,预计去年年末的置业小高潮周期有望延续至今年1月下旬。(唐文祺)

穗66万平米闲置地归国有

广州市国土房管局昨日发布了新年第一份收地公告,49宗面积累计66万平方米的闲置土地被政府收回。这次回收的闲置地块分布在广州各区,其中单幅面积最大的地块是花都区梯面镇一幅99440平方米的商业服务(旅游)用地。在被收回的闲置用地中,有14宗、183633平方米土地含有住宅性质。

公告显示,49宗闲置土地大多审批于上个世纪90年代。根据《广州市闲置土地处理办法》,自《国有土地使用权出让合同》生效或者土地行政主管部门《建设用地批准书》颁发之日起满一年未动工开发建设的即可认定为闲置土地。而已动工但开发建设的面积不足总面积三分之一,或者已投资额占总投资额不足25%且未经批准中止开发建设连续满一年的土地,也要被判为闲置。

广州市国土房管局相关负责人指出,此次回收闲置土地的情况比较复杂,有的地块连拆迁都没有做,这次收回只能维持现状,还不能很快推向市场进行新的开发。(李和裕)

京住宅用地供应赶超去年

“今年的住宅用地供应将超过去年。”这是近日北京市国土局副局长曾赞荣透露的。据了解,北京市去年的实际住宅土地供应量超过1000公顷,达到了2005年的两倍左右。但是,受到调控政策的影响,这些供应的土地并没有形成实际的住房供给,导致北京市在去年年底出现了“双降”的局面,竣工面积和空置率同比下降达到30%以上。

随着奥运会的临近,受房地产开发周期的影响,2007年土地转换成住宅的速度将有所提升。从北京市土地整理储备中心即将入市的地块中,计划今年入市的土地就达到75块,再加上正在交易的11块土地,保守估计在交易宗数上将不会少于去年。

据了解,今年北京市还有40个项目、约860公顷土地将进行一级土地开发招标,预计两到三年内可以投入到二级土地市场。(柯鹏)

» 投资百宝书

投资回报趋缓 海外核心基金始登陆

资回报呈现明显收缩态势。目前上海投资平均收益率进入7%-8%范畴。在去年第四季度发生的两起写字楼收购案例中,腾飞集团以1.69亿美元收购了海洋大厦,SEB基金投资公司以2.5亿美元收购了新茂大厦。据估计,这两起交易案例的收益率分别为7.8%和6.1%,这意味着上海如今已成为退休基金等风险规避型投资者的核心市场。

仲量联行高级研究经理何恩凯表示,核心投资者的进入标志着上海房地产市场正在成熟。从一个项目来看,开发商、机会投资商和核心投资者在不同周期中扮演着不同角色。从风险及回报的角度来看,开发商承担着最大风险,因此在第一次转手过程中享有最大回报。机会投资商接手之后承担了租赁风险,租赁情况稳定之后,机会投资商将其转卖给了核心投资者,投资收益率已有明显下降。但对于后者而言,回报虽然较低,风险却最小。

甲级写字楼仍持续火热

虽然投资回报率有所下降,但上海甲级写字楼租金持续上涨的前景,并未给投资者带来太大困惑。仲量联行上海董事总经理顾东尼表示,上海甲级写字楼平均租金为0.99美元/平方米/天,空置率跌至历史新低2.63%;

□本报记者 唐文祺

一系列楼市调控政策在2006年相继出台,房地产投资市场进入了理性发展阶段。值得一提的是,海外核心基金在去年开始进入上海房地产市场,这标志着上海房地产投资市场已进入成熟阶段。

房地产市场开始成熟

据仲量联行最新发布的报告,截至2006年底,上海物业投

» 博客论楼

2007年中国房地产的五个预判



中国指数研究院华东院副院长
陈晟

基调不会改变。

2、房地产作为支柱行业的地位不变,要求持续健康发展的主旋律不变

虽然房地产市场过热现象引起了政府的连年调控,但是调控的目的始终不在于打击市场,而是保证市场的长期稳定发展。这是由于房地产行业在经济中的重要作用决定的。固定资产投资、社会消费和进出口仍是GDP增长的三驾马车,这样重要的地位使得房地产不应该成为向政府、银行和老百姓之间讨价还价的砝码,而是要求开发商应该学习自律、主动承担起城市化进程中应承担的责任。

3、调控将在调节过旺供需以及调整土地供给结构、解决压抑的购房需求之间进行平衡

2000年以来中国房地产市场的发展,很大程度上是因为长期高压的购房需求的集中爆发。但在相应的税收、金融等配套政策环境还不成熟的情况下,急剧增长的供需显然给市场带来了潜在的过热风险。因此2004年开始,政府对房地产市场的供应和需求两方面进行了调控,限购令、提高预售标准、征收营业税和二手房交易税等政策在短期内收到了一定的效果。如何在调节过度的、非理性的供需与保护合理的、广大居民的住房需求之

间取得平衡,将是下阶段调控政策的着眼点。

4、房地产将从资源垄断性行业向资源管理型、集约型、环境友好型行业过渡

土地的稀缺性使得房地产成为了资源垄断性行业。但是,国内房地产的现状是一方面用地紧张、建筑用地与农业用地的矛盾突出,而另一方面,我国每年因为建筑施工质量问题,一年的隐性建筑损失约在4500亿元人民币,许多房屋50年的寿命都达不到,给房地产带来了极大的重复建设和资源浪费。房地产应该在资源节约和环境友好中寻找机会,形成资源和环境的共生链条。

5、土地价值回归、房价稳定的缓涨是合理的,但是房地产开发利润率将下降

近年来,土地出让价格明显上升,2003-2004年土地交易价格年增长率分别达到22.2%和29.4%。2004年全面实行的土地协议出让终止、招拍挂全面实行以后,土地成本在开发成本中所占比重明显上升。应该说,这一轮的土地交易价格上涨较大程度上是市场从不规范走向规范的过程中引起的价值回归,开发商早期因低廉的土地成本获得的高额利润率也将随着市场的规范而出现下降。

(整理 柯鹏)